МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «СЕВЕРО-КАВКАЗСКАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ АКАДЕМИЯ»

«УТВЕРЖДАЮ»
Проректор по учебной работе
«26» 03 2025т

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ДИСЦИПЛИНЫ

Административная ответственность

Уровень образовательной прогр	раммы специалитет	
Специальность 40.05.02 Пр	авоохранительная деятельность	
Специализация«Операти	вно-розыскная деятельность»	
Форма обучения	заочная	
Срок освоения ОП 5 ле	т 9 месяцев	
Институт Юридическ	сий	
Кафедра разработчик РПД _ Го	сударственные и административ	но-правовые дисциплинь
Выпускающая кафедра	Уголовное право и процесс	e
Начальник учебно-методического управлени	RI RI	Семенова Л.У.
Директор института	AMOUNT	Шаманский Д.А.
Заведующий кафедрой «Уголовное право и процесс»	- Theres	Чочуева З.А.

СОДЕРЖАНИЕ

1. Цели освоения дисциплины.	4
2. Место дисциплины в структуре образовательной программы	4
3	
Планируемые результаты обучения по дисциплине	5
4. Структура и содержание дисциплины	7
Объем дисциплины и виды учебной работы	7
Содержание дисциплины	
Разделы (темы) дисциплины, виды учебной деятельности и формы контроля	8
Лекционный курс	9
Практические занятия	11
Самостоятельная работа обучающегося	
5. Перечень учебно-методического обеспечения для самостоятельной работы обу-	
чающихся по дисциплине	20
6. Образовательные технологии	28
7. Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины	29
Перечень основной и дополнительной учебной литературы	29
Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети	
«Интернет»	
Информационные технологии, лицензионное программное обеспечение	
8. Материально-техническое обеспечение дисциплины	
Требования к аудиториям (помещениям, местам) для проведения занятий	
Требования к оборудованию рабочих мест преподавателя и обучающихся	35
9. Особенности реализации дисциплины для инвалидов и лиц с ограниченными в	603-
можностями здоровья	36
Приложение 1. Фонд оценочных средств	
Приложение 2. Аннотация рабочей программы дисциплины	
Рецензия на рабочую программу дисциплины	
Лист переутверждения рабочей программы дисциплины	

1. ЦЕЛИ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ

Целью преподавания дисциплины «Административная ответственность» является:

- 1) овладение знаниями о месте и роли административной ответственности при регулировании административно правовых отношений;
- 2) определение правового статуса органов административной юрисдикции в реализации административно-правовых отношений, связанных с привлечением к административной ответственности;
- 3) определение правового статуса участников отношений, складывающихся при привлечении к административной ответственности;
- 4) выработать способность выявлять, документировать, пресекать преступления и административные правонарушения;
- 5) научить способности осуществлять производство по делам об административных правонарушениях и иные виды административных производств.

Задачами изучения дисциплины «Административная ответственность» являются: -обеспечить усвоение обучающимися общих положений нормативных правовых актов, регламентирующих административную ответственность в России;

- -выработать у обучающихся способности выявлять, документировать, пресекать преступления и административные правонарушения;
- -сформировать у обучающихся основу теоретических знаний по основным направлениям, осуществляемым административно-юрисдикционной деятельности различными органами государственной и исполнительной власти;
- -выработать у обучающихся способности в правильном и законном применении правовых норм в процессе проведения первоначальных процессуальных действий при выявлении и документировании административных правонарушений различных видов;
- -способствовать приобретению обучающимися способностей, осуществлять производство по делам об административных правонарушениях и иные виды административных производств, необходимых для осуществления на высоком и качественном профессиональном уровне административной юрисдикции.

2. МЕСТО ДИСЦИПЛИНЫ В СТРУКТУРЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ

Дисциплина «Административная ответственность» относится к выборным дисциплинам части, формируемой участниками образовательных отношений Блока 1. Дисциплины (модули), имеет тесную связь с другими дисциплинами.

В таблице приведены предшествующие и последующие дисциплины, направленные на формирование компетенций дисциплины в соответствии с матрицейкомпетенций ОП.

Предшествующие и последующие дисциплины, направленные на формирование компетенций

Предшествующие дисциплины	Последующие дисциплины
Административное право	Производственная практика
Административно-процессуальное право	(Преддипломная практика)
Теория государства и права	
Налоговое право	
Экологическое право	
Правовая статистика	
Судебная бухгалтерия	

3. ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОБУЧЕНИЯ

Планируемые результаты освоения образовательной программы (ОП) — компетенции обучающихся определяются требованиями стандарта по специальности 40.05.02 Правоохранительная деятельность специализация «Оперативно-розыскная деятельность» и формируются в соответствии с матрицей компетенций ОП.

№ п/п	Номер/ индекс компетенции	Наименование компе- тенции (или ее части)	В результате изучения дисциплины обучающиеся должны:
1	2	3	4
1.	ПК-6	Способен выявлять, документировать, пресекать преступления и административные правонарушения	ПК-6.1 Оперирует юридическими понятиями и категориями в отдельных отраслях материального и процессуального права ПК-6.2 Анализирует, толкует и правильно применяет правовые нормы ПК-6.5 Выявляет и пресекает административные правонарушения и уголовные преступления, правильно отражает ре-
			зультаты деятельности в процессуальных и служебных документах
2.	ПК-10	Способен осуществлять производство по делам об административных правонарушениях и иные виды административных производств.	ПК-10.1 Знает теоретические основы производства по делам об административных правонарушениях ПК-10.3 Осуществляет производство по делам об административных правонарушениях и иные виды административных производств ПК-10.4 Применяет нормативные акты, регламентирующие производство по делам об административных правонарушениях и иные виды административных производств

4. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

ОБЪЕМ ДИСЦИПЛИНЫ И ВИДЫ УЧЕБНОЙ РАБОТЫ

Заочная форма обучения

Вид учебн	Всего часов	Семестр	
	1.4	<u>№ 12</u>	
Аудиторная контактная ра	оота (всего)	14	14
В том числе:			
Лекции (Л)		6	6
Практические занятия (ПЗ)		8	8
Контактная внеаудиторная	работа	1	1
В том числе: индивидуальны	е и групповые консультации	1	1
Самостоятельная работа об	учающегося (СРО) (всего)	89	89
Работа с книжными источник	сами	18	18
Работа с электронными источ	никами	18	18
Подготовка к занятиям (ПЗ), ние видеолекций	просмотр и конспектирова-	18	18
Подготовка рефератов		3	3
Подготовка к текущему конт	ролю (ПТК), тестированию	18	18
Подготовка к промежуточног	му контролю (ППК)	14	14
Промежуточная аттестация	Зачет (3) <i>в т.ч.</i> ,	Зачет	Зачет
	Прием зач., час.	0.3	0.3
СРО, час.		3,7	3,7
итого:	часов	108	108
Общая трудоемкость	зач. ед.	3	3

СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

4.2.1. Разделы (темы) дисциплины, виды учебной деятельности и формы контроля

Заочная форма обучения

№ п/п	Наименование раздела (темы) дисци- плины	Виды учебной деятель- ности, включая само- стоятельную работу обу- чающихся (в часах)			Формы теку- щей и проме- жуточной атте- стации		
		Л	ЛР	ПЗ	CPO	всего	
	CEMEC	CTP 1	2				
1.	Раздел 1. Общие начала административной ответственности	2	-	2	16	20	контрольные вопросы, контр. работы, рефераты, тесты
2.	Раздел 2. Производство об административном правонарушении	2	-	4	46	52	контрольные вопросы, тесты,

3.	Раздел 3. Правовые особенности административного расследования отдельных категорий правонарушений	2	-	2	27	31	контрольные вопросы, тесты, рефераты, контр работы
4.	Внеаудиторная контактная работа					1	
5.	Промежуточная аттестация					4	Зачет
	ИТОГО:	6		8	89	108	

4.2.2 Лекционный курс

№ п/	Наиме- нование	Наименование темы лекции	Содержание лекции	Всего часов
П	раздела (темы) дисцип- лины			ЗФО
1	2	3	4	5
			CEMECTP	12
1.	Раздел 1. Общие начала админи- стративной ответст- венности	Тема 1. Понятие административной ответственности и основания административной ответственности	 Понятие административной ответственности. Функции административной ответственно-сти. Основания административной ответственности. Нормативное основание административной ответственности. Фактическое основание административной ответственности. Процессуальное основание административной ответственности. 	2
3.	Раздел 2. Производство об административном правонарушении	Тема 3. Порядок и виды производств по делам об административных правонарушениях	 Понятие, сущность, задачи и виды производств по делам об административных правонарушениях. Общие принципы производства по делам об административных правонарушениях. 	2
4.	Раздел 3 Правовые особенности админи- стратив- ного рас- следования отдельных категорий правонаруше ний	Тема 4. Административные правонарушения, посягающие на институты государственной власти, на порядок управления. Правовые особенности административного расследования этой категории дел	1. Общая характеристика составов административных правонарушений, посягающих на институты государственной власти. 2. Элементы состава административных правонарушений, посягающих на институты государственной власти. 3. Характеристика наказаний за совершение административных правонарушений, посягающих на институты государственной власти.	2
11.	ИТОГО	часов в семестре:		6

4.2.3. Практические занятия

№ п/	Наиме- нование	Наименование темы практиче-	Содержание практического занятия	Всего часов
П	раздела	ского занятия		часов
	(темы)			3ФО
	дисцип- лины			
1	2	3	4	5
		_	СЕМЕСТР	12
1.	Раздел 1.	Тема 1. Понятие	1. Понятие административной ответственности.	
	Общие	административ-	2. Функции административной ответственности.	
	начала	ной ответствен-	3. Основания административной	
	админи-	ности и основа-	ответственности.	
	стратив-	ния администра-	4. Нормативное основание административной	
	ной от-	тивной ответст-	ответственности.	_
	ветст-	венности	5. Фактическое основание административной	2
	венности		ответственности.	
			6.Процессуальное основание административной	
	D 2	Т	ответственности.	
2.	Раздел 2.	Тема 2. Порядок и	1. Понятие, сущность, задачи и виды	
	Произ-	виды производств	производств по делам об администра-тивных	
	водство	по делам об	правонарушениях.	
	об адми-	административных	2. Общие принципы производства поделам об	2
	нистра- тивном	правонарушениях	административных правона-рушениях.	_
	правона-			
	рушении			
	рушении			
3.		Тема 3. Стадии	1. Возбуждение дела и его расследование как	
		производства по	стадия производства по делам об	
		делам об	административных правонарушениях.	
		административных	2. Правовое значение протокола об	
		правонарушениях	административном правонарушении.	2
			3. Обязательность составления протокола об	
			административных правонарушениях.	
4.	Раздел 3.	Тема 4.	1. Общая характеристика составов ад-	
	Право-	Административн	министративных правонарушений, по-	
	вые осо-	ые	сягающих на институты государственной	
	бенности	правонарушения,	власти.	
	админи-	посягающие на	2. Элементы состава административных	
	стратив-	институты	правонарушений, посягающих на институты	
	ного рас-	государственной	государственной власти.	
	следова-	власти, на порядок	3. Характеристика наказаний за совершение	_
	тепьных	управления. Правовые	административных правонарушений,	2
	дельных катего-	особенности	посягающих на институты государственной	
	рий пра-	административно	власти.	
	вонару-	го расследования		
	шений	этой категории		
		дел		
		, ,		
	ИТОГ	О часов в семестре	<u> </u>	8

САМОСТОЯТЕЛЬНАЯ РАБОТА ОБУЧАЮЩЕГОСЯ

№ п/п	Наименование раздела (темы)	№ п/п	Виды СРО	Вс	его сов
	дисциплины			ОФО	3ФО
1	2	3	4	5	6
			Семестр	-	12
1.	Раздел 1.	1.1.	Работа с книжными источниками		4
	Общие начала	1.2.	Работа с электронными источниками		4
администра- тивной ответ- ственности		1.3.	Подготовка к практическим занятиям, составление опорного конспекта (просмотр и конспектирование видеолекций)		4
		1.4.	Подготовка презентаций, рефератов		1
		1.5	Подготовка к текущему контролю, тесты, коллоквиум		4
		1.6	Подготовка к промежуточному контролю (ППК)		3
2.	Раздел 2.	2.1.	Работа с книжными источниками		10
	Производство об администра-	2.2.	Работа с электронными источниками		10
	оо администра- тивном право- нарушении	2.3.	Подготовка к практическим занятиям, составление опорного конспекта (просмотр и конспектирование видеолекций)		8
		2.4.	Подготовка презентаций, рефератов		1
		2.5	Подготовка к текущему контролю, тесты, коллоквиум		8
		2.6	Подготовка к промежуточному контролю (ППК)		5
3.	Раздел 3.	3.1.	Работа с книжными источниками		4
	Правовые осо-	3.2.	Работа с электронными источниками		4
	бенности адми- нистративного расследования	3.3	Подготовка к практическим занятиям, составление опорного конспекта (просмотр и конспектирование видеолекций)		6
	отдельных ка-	3.4.	Подготовка презентаций, рефератов		1
	тегорий право- нарушений	3.5	Подготовка к текущему контролю, тесты, коллоквиум		6
		3.6	Подготовка к промежуточному контролю (ППК)		6
	ИТОГО часов в	семес	гре:	_	89

5. ПЕРЕЧЕНЬ УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ ДЛЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ

Методические указания для подготовки обучающихся к лекционным занятиям

Лекции составляют основу теоретического обучения и дают систематизированные основы научных знаний по дисциплине, раскрывают состояние и перспективы развития соответствующей области науки, концентрируют внимание обучающихся на наиболее сложных и узловых вопросах, стимулируют их активную познавательную деятельность и способствуют формированию творческого мышления.

При подготовке к лекционным занятиям обучающиеся должны ознакомиться с планами лекций, указанными в рабочей программе, отметить непонятные термины и положения, подготовить вопросы с целью уточнения правильности понимания.

В ходе лекционных занятий обучающийся должен вести конспектирование учебного материала. Обращать внимание на категории, формулировки, раскрывающие содержание тех или иных явлений и процессов, научные выводы и практические рекомендации, положительный опыт в ораторском искусстве. Желательно оставить в рабочих конспектах поля, на которых делать пометки из рекомендованной литературы, дополняющие материал прослушанной лекции, а также подчеркивающие особую важность тех или иных теоретических положений. Задавать преподавателю уточняющие вопросы с целью уяснения теоретических положений, разрешения спорных ситуаций.

Выделяют две разновидности конспектирования:

- конспектирование письменных текстов;
- конспектирование устных сообщений (например, лекций).

Конспект может быть кратким или подробным.

В основе процесса конспектирования лежит систематизация прочитанного или услышанного материала. Целью процесса служит приведение в единый порядок сведений, полученных из научной статьи, учебной и методической литературы.

Конспектирования является неотъемлемой формы работы обучаемого в силу того, что в учебном процессе обучающиеся сталкиваются с необходимостью краткого изложения большого объема учебного материала.

Цели конспектирования:

- развитие у обучающегося навыков переработки информации полученной в устном или письменном виде и придание ей сжатой формы;
- выработка умений выделить основную идею, мысль из первоисточника информации;
 - формирование навыков составления грамотных, логичных, кратких тезисов;
 - облегчение процесса запоминания текста.

Обучающимся следует обратить внимание, на то что дословная запись текста не является конспектом. Только структурированный тезисный текст может называться таковым. При конспектировании письменных источников необходимо обращать внимание на абзацы, их существование призвано облегчить восприятие текста и начало новой мысли автора. Важно учитывать также и то, что одна мысль может быть изложена в нескольких абзацах.

Высокую скорость конспектирования могут обеспечить сокращения (общепринятые, аббревиатуры, стрелочки, указывающие на логические связи, опорные слова, ключевые слова, схемы и т.д.). Составление конспекта призвано облегчить запоминание текста. Обучающимся рекомендуется после его составления прочесть зафиксированные тезисы несколько раз для полного их усвоения. Допускается подчеркивание тезисов, содержащих основные мысли, выделение их цветным маркером.

Ясность, краткость, логическая связанность тезисов — основные характеристики конспекта. При конспектировании письменного материала необходимо обращать внимание не только на основные положения текста, но и на доказательства, примеры, цитаты, мнения ученых и практиков.

Методические указания для подготовки обучающихся к лабораторным занятиям <u>не предполагаются</u>

Методические указания для подготовки обучающихся к практическим занятиям

Практические занятия — один из наиболее сложных и в то же время плодотворных видов (форм) вузовского обучения и воспитания.

Практические занятия предназначаются для углубленного изучения той или иной дисциплины и овладения методологией применительно к особенностям изучаемой отрасли науки. Можно отметить, однако, что при изучении дисциплины в вузе практическое занятие является не просто видом учебных занятий, а, наряду с лекцией, основной формой учебного процесса. Практическое занятие — это такой вид учебного занятия, при котором в результате предварительной работы над программным материалом и преподавателя и обучающихся, в обстановке их непосредственного и активного общения, в процессе выступлений обучающихся по вопросам темы, возникающей между ними дискуссии и обобщений преподавателя, решаются задачи познавательного и воспитательного характера, формируется мировоззрение, прививаются методологические и практические навыки, необходимые для становления квалифицированных специалистов.

При подготовке к практическим занятиям по всем темам обучающиеся должны изучить:

- социальное законодательство Российской Федерации по теме практического занятия;
 - рекомендованную в плане практических занятий литературу по всем темам;
- материалы постановлений Пленума Верховного Суда РФ по важнейшим институтам социального обеспечения;
- материалы судебной практики, опубликованные в Бюллетене Верховного Суда Российской Федерации.

Целью практических занятий является углубление и закрепление знаний, полученных на лекциях и в процессе самостоятельного изучения законодательства, и иных нормативных материалов и социально-правовой литературы.

Обучающиеся должны уметь анализировать социально-правовые нормы действующего законодательства и применять их к конкретным обстоятельствам, знать современные тенденции в области организации социального обеспечения и уяснить основные проблемы социального обеспечения.

Практические занятия служат одновременно и средством проверки знаний, а также отработки навыков самостоятельного изучения этого предмета, работы с литературой, кроме этого способствуют умению логично и последовательно излагать усвоенный материал. В процессе выступления на практическом занятии обучающиеся должны продемонстрировать умение выделять основные положения, иллюстрировать их применение, а также делать практически значимые выводы из теоретических положений.

По всем темам практических занятий дан перечень наиболее важных вопросов курса, а также указан список основной и дополнительной литературы, которую необходимо изучить при подготовке к занятию.

Начинать подготовку к практическим занятиям надо с уяснения содержания вопросов, стоящих в плане занятия. В определенных случаях от обучающегося потребуется уточнение специальной терминологии, что поможет правильно сориентироваться в материале и определить тот конкретный объем информации, который необходим для полного и четкого ответа.

Далее целесообразно, прежде всего, обратиться к конспекту лекций и действующему законодательству, включая иные нормативные материалы, постановления Пленумов Верховного Суда Российской Федерации.

Следующим этапом подготовки является изучение соответствующих разделов в учебниках и учебных пособиях и только после этого, когда уже имеется необходимая теоретическая база для уяснения более сложного материала, необходимо приступить к изучению рекомендованной дополнительной литературы, содержащей информацию по проблемным вопросам темы. В случае затруднения можно и должно обратиться за помощью к преподавателю, который ведет практическое занятие или к дежурному преподавателю на кафедре, поэтому подготовку к практическому занятию следует начинать заблаговременно.

Для более глубокого усвоения материала, а также для осуществления контроля со стороны преподавателя при подготовке к практическому занятию обучающимся необходимо вести конспект в отдельной, специально для этого предназначенной тетради. Такой конспект может быть в форме письменного плана ответов по каждому вопросу темы, а в определенных случаях и кратким ответом, подкрепленным ссылками на соответствующие источники: нормативные материалы или литературу. Это поможет при выступлении на практическом занятии. В этой же тетради следует записывать неясные вопросы, требующие уточнения на занятии.

Чтобы облегчить подготовку к последующим практическим занятиям и зачету, рекомендуется в этой тетради отвести место для юридического словаря, куда в алфавитном порядке вписываются специальные правовые термины и пояснения к ним.

Если обучающийся не подготовился к практическому занятию или пропустил его по какой-то причине (в том числе и по болезни), он обязан во внеучебное время отчитаться по этой теме перед преподавателем, ведущим занятие.

Практические занятия по праву социального обеспечения имеют цель помочь обучающимся глубже уяснить теоретические положения, закрепить полученные знания, привить необходимые навыки в применении теоретических знаний в своей будущей практической деятельности. Эти занятия тесно связаны с другими формами учебного процесса лекциями, практическими занятиями. На лекциях, практических занятиях из-за недостатка времени или по методическим соображениям могут быть опущены отдельные детали тех или иных вопросов. Между тем, знание этих деталей нередко во многом определяет умение будущих специалистов правильно применить закон. Практические занятия дают возможность доработать все детали вопросов, добиться конкретных знаний материала. Они призваны научить обучающихся правильно применять законы к конкретным жизненным фактам.

При подготовке к практическому занятию в форме решения задач обучающиеся должны решить задачи, указанные в задании. При решении задач надо опираться на те знания, которые получены на лекциях, в ходе самостоятельных занятий. Если обучающиеся обнаружат пробел в своих знаниях при решении конкретных задач, то они должны восполнить его путем повторного обращения к тексту закона, постатейному материалу, к соответствующим разделам социального законодательства, записям лекций, учебнику, дополнительной литературе.

К каждому занятию необходимо кратко письменно изложить решения задач (казусов) в своих отдельных тетрадях, предназначенных для работы на практических занятиях. Во время подготовки к практическому занятию следует записывать решение задач в этих тетрадях; в кратких письменных решениях сделать необходимые ссылки на соответствующие статьи социального законодательства в РФ, теоретические положения и на судебную практику; четко формулировать ответы на поставленные в задаче вопросы.

Если обучающийся не справится самостоятельно с решением задачи, то он может обратиться за консультацией к преподавателю, который даст пояснение к условиям задачи, рекомендует дополнительную литературу, окажет методическую помощь, не давая до практического занятия ответов на поставленные вопросы, тем самым оставляя возможность для обучающегося самостоятельно решить задачу.

Перед началом практического занятия преподаватель проверяет наличие у обучающегося письменных решений задач (казусов). Обучающиеся, не подготовившиеся к практическому занятию (в том числе и по уважительным причинам), а так же отсутствовавшие на занятиях, отчитываются перед преподавателем о выполнении задания на индивидуальных занятиях.

В ходе практического занятия обучающийся зачитывает либо своими словами пересказывает содержание задачи, дает мотивированное ее решение, т.е. излагает свой ответ на поставленные в задаче вопросы. Рекомендуется отдавать предпочтение пересказу содержания задачи, так как это помогает лучше овладеть разговорной речью, готовит обучающихся к умению докладывать конкретные дела, приучает обращать внимание на основные вопросы, опуская факты, не имеющие существенного значения.

От обучающихся требуется, чтобы они на основе подготовленных во время самостоятельной работы письменных решений давали развернутые ответы на поставленные в задаче вопросы, не ограничивались утверждением собственного мнения по задаче, а подкрепляли свои решения ссылками на соответствующие законодательные акты, на постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации, РСФСР, СССР, судебную практику, а так же материалами учебной литературы и т.п. При этом особое внимание следует уделить глубокому уяснению содержания закона, правильному применению общих положений закона и конкретным жизненным фактам, изложенным в задаче.

После выступления обучающегося по конкретной задаче ему могут быть заданы вопросы как преподавателем, так и другими обучающимися. Затем могут высказать свое мнение по рассматриваемой задаче и предложенному решению, а так же его мотивировании (обоснованию) другие обучающиеся, т.е. организуется активное обсуждение, дискуссия. Итоги дискуссии подводит преподаватель. Он же дает оценку мнениям и их обоснованности, высказанным обучающимися по решению задачи.

Практические занятия в форме решения задач являются одной из наиболее важных форм учебного процесса, предусмотренных учебным планом. Значение этой формы занятий определяется требованиями диалектического метода, важнейшим из которых являются проверка теоретических положений на практике и неразрывная связь теории с практикой.

Методические рекомендации по подготовке к зачету

При подготовке к зачету по дисциплине «Административная ответственность» следует руководствоваться данной рабочей программой, что позволит четко представить круг вопросов, подлежащих изучению.

Необходимым условием успешного изучения данной дисциплины является свободное владение обучающимися основными административно-правовыми понятиями, а главное, умение комплексно использовать их для анализа конкретной практической ситуации. Усвоение устоявшихся взглядов и теоретических положений, общепринятых в доктрине административного права, важно сочетать с анализом действующего законодательства в сфере государственного управления.

Приобретение глубоких знаний предполагает эффективное использование различных видов учебной работы: лекционных и практических занятий, самоподготовки.

Зачет проводится без билетов. Порядок проведения зачета определяется заведующим кафедрой. По решению кафедры зачет может проводиться методом индивидуального собеседования, в ходе которого принимающий зачет ведет с обучающимся обсуждение одной проблемы или вопроса изученной программы. При собеседовании допускается ведение дискуссии, аргументированное отстаивание своего мнения. При необходимости могут рассматриваться дополнительные вопросы, решаться задачи и примеры.

Более тщательной подготовкой к зачету по соответствующей части дисциплины следует признать проработку всех пунктов содержания рабочей программы.

Методические указания по самостоятельной работе обучающихся

Самостоятельная работа – планируемая учебная, учебно-исследовательская, научно-исследовательская работа обучающихся, выполняемая во внеаудиторное время по заданию и при методическом руководстве преподавателя, но без его непосредственного участия (при частичном непосредственном участии преподавателя, оставляющем ведущую роль за работой обучающихся).

Самостоятельная работа обучающихся (далее – CPO) в ВУЗе является важным видом учебной и научной деятельности обучающегося. СРО играет значительную роль в рейтинговой технологии обучения. Обучение в ВУЗе включает в себя две, практически одинаковые по объему и взаимовлиянию части – процесса обучения и процесса самообучения. Поэтому СРО должна стать эффективной и целенаправленной работой обучающегося.

К современному специалисту общество предъявляет достаточно широкий перечень требований, среди которых немаловажное значение имеет наличие у выпускников определенных способностей и умения самостоятельно добывать знания из различных источников, систематизировать полученную информацию, давать оценку конкретной ситуации. Формирование такого умения происходит в течение всего периода обучения через участие обучающихся в практических занятиях, выполнение контрольных заданий и тестов. При этом СРО играет решающую роль в ходе всего учебного процесса.

В процессе самостоятельной работы обучающийся приобретает навыки самоорганизации, самоконтроля, самоуправления и становится активным самостоятельным субъектом учебной деятельности.

Формы самостоятельной работы обучающихся разнообразны. Они включают в себя:

- изучение и систематизацию официальных государственных документов законов, постановлений, указов, нормативно-инструкционных и справочных материалов с использованием информационно-поисковых систем «Консультант-плюс», «Гарант», глобальной сети «Интернет»;
- изучение учебной, научной и методической литературы, материалов периодических изданий с привлечением электронных средств официальной, статистической, периодической и научной информации;
- участие в работе студенческих конференций, комплексных научных исследованиях.

Самостоятельная работа приобщает обучающихся к научному творчеству, поиску и решению актуальных современных проблем.

2. Цели и основные задачи СРО

Ведущая цель организации и осуществления СРО должна совпадать с целью обучения обучающегося — подготовкой специалиста с высшим образованием. При организации СРО важным и необходимым условием становятся формирование умения самостоятельной работы для приобретения знаний, навыков и возможности организации учебной и научной деятельности.

Целью самостоятельной работы обучающихся является овладение фундаментальными знаниями, профессиональными умениями и навыками деятельности по профилю, опытом творческой, исследовательской деятельности. Самостоятельная работа обучающихся способствует развитию самостоятельности, ответственности и организованности, творческого подхода к решению проблем учебного и профессионального уровня.

Задачами СРО являются:

- систематизация и закрепление полученных теоретических знаний и практических умений обучающихся;
 - углубление и расширение теоретических знаний;
- формирование умений использовать нормативную, правовую, справочную документацию и специальную литературу;
 - развитие познавательных способностей и активности обучающихся: творческой

инициативы, самостоятельности, ответственности и организованности;

- формирование самостоятельности мышления, способностей к саморазвитию, самосовершенствованию и самореализации;
 - развитие исследовательских умений;
- использование материала, собранного и полученного в ходе самостоятельных занятий на практических, для эффективной подготовки к итоговым зачетам и экзаменам.

3. Виды самостоятельной работы

В образовательном процессе ВУЗа выделяется два вида самостоятельной работы – аудиторная, под руководством преподавателя, и внеаудиторная. Тесная взаимосвязь этих видов работ предусматривает дифференциацию и эффективность результатов ее выполнения и зависит от организации, содержания, логики учебного процесса (межпредметных связей, перспективных знаний и др.).

Аудиторная самостоятельная работа по дисциплине выполняется на учебных занятиях под непосредственным руководством преподавателя и по его заданию.

Внеаудиторная самостоятельная работа выполняется обучающимся по заданию преподавателя, но без его непосредственного участия.

Основными видами самостоятельной работы обучающихся без участия преподавателей являются:

- формирование и усвоение содержания конспекта лекций на базе рекомендованной лектором учебной литературы, включая информационные образовательные ресурсы (электронные учебники, электронные библиотеки и др.);
 - подготовка к практическим занятиям, их оформление;
 - написание рефератов по заданной теме;
 - выполнение домашних заданий в виде решения отдельных задач и т.п.;
- компьютерный текущий самоконтроль и контроль успеваемости на базе электронных обучающих и аттестующих тестов.

Основными видами самостоятельной работы обучающихся с участием преподавателей являются:

- текущие консультации;
- коллоквиум как форма контроля освоения теоретического содержания дисциплин: (в часы консультаций, предусмотренных учебным планом);
 - просмотр и конспектирование видеолекций;
 - прием и разбор домашних заданий (в часы практических занятий);
- прохождение и оформление результатов практик (руководство и оценка уровня сформированности профессиональных умений и навыков);
- выполнение выпускной квалификационной работы (руководство, консультирование и защита выпускных квалификационных работ) и др.

4. Организация СРО

Методика организации самостоятельной работы обучающихся зависит от структуры, характера и особенностей изучаемой дисциплины, объема часов на ее изучение, вида заданий для самостоятельной работы обучающихся, индивидуальных качеств обучающихся и условий учебной деятельности.

Процесс организации самостоятельной работы обучающихся включает в себя следующие этапы:

- подготовительный (определение целей, составление программы, подготовка методического обеспечения, подготовка оборудования);
- основной (реализация программы, использование приемов поиска информации, усвоения, переработки, применения, передачи знаний, фиксирование результатов, самоорганизация процесса работы);
- заключительный (оценка значимости и анализ результатов, их систематизация, оценка эффективности программы и приемов работы, выводы о направлениях оптимиза-

ции труда).

Организацию самостоятельной работы обучающихся обеспечивают: факультет, кафедра, учебно-методический отдел, преподаватель, библиотека.

5. Общие рекомендации по организации самостоятельной работы

Основной формой самостоятельной работы обучающегося является изучение конспекта лекций, их дополнение, изучение рекомендованной литературы, активное участие на практических занятиях.

Одна из основных особенностей обучения в высшей школе заключается в том, что постоянный внешний контроль заменяется самоконтролем, активная роль в обучении принадлежит уже не столько преподавателю, сколько обучающемуся.

Зная основные методы научной организации умственного труда, можно при наименьших затратах времени, средств и трудовых усилий достичь наилучших результатов.

Эффективность усвоения поступающей информации зависит от работоспособности человека в тот или иной момент его деятельности.

Работоспособность - способность человека к труду с высокой степенью напряженности в течение определенного времени. Различают внутренние и внешние факторы работоспособности.

К внутренним факторам работоспособности относятся интеллектуальные особенности, воля, состояние здоровья.

К внешним:

- организация рабочего места, режим труда и отдыха;
- уровень организации труда умение получить справку и пользоваться информацией;
 - величина умственной нагрузки.

Любой предмет нельзя изучить за несколько дней перед зачетом. Если обучающийся в году работает систематически, то он быстро все вспомнит, восстановит забытое. Если же подготовка шла аврально, то у обучающегося не будет даже общего представления о предмете, он забудет все сданное.

Следует взять за правило: учиться ежедневно, начиная с первого дня семестра. Время, которым располагает обучающийся для выполнения учебного плана, складывается из двух составляющих: одна из них - это аудиторная работа в вузе по расписанию занятий, другая - внеаудиторная самостоятельная работа. Задания и материалы для самостоятельной работы выдаются во время учебных занятий по расписанию, на этих же занятиях преподаватель осуществляет контроль за самостоятельной работой, а также оказывает помощь обучающимся по правильной организации работы.

6. Методические рекомендации для обучающихся по отдельным формам самостоятельной работы.

Работа с книгой.

При работе с книгой необходимо подобрать литературу, научиться правильно ее читать, вести записи. Для подбора литературы в библиотеке используются алфавитный и систематический каталоги. Важно помнить, что рациональные навыки работы с книгой - это всегда большая экономия времени и сил. Правильный подбор учебников рекомендуется преподавателем, читающим лекционный курс. Необходимая литература может быть также указана в методических разработках по данному курсу.

Изучая материал по учебнику, следует переходить к следующему вопросу только после правильного уяснения предыдущего, описывая на бумаге все выкладки и вычисления (в том числе те, которые в учебнике опущены или на лекции даны для самостоятельного вывода).

Особое внимание следует обратить на определение основных понятий курса. Обучающийся должен подробно разбирать примеры, которые поясняют такие определения, и уметь строить аналогичные примеры самостоятельно. Нужно добиваться точного пред-

ставления о том, что изучаешь. Полезно составлять опорные конспекты. При изучении материала по учебнику полезно в тетради (на специально отведенных полях) дополнять конспект лекций. Там же следует отмечать вопросы, выделенные обучающимся для консультации с преподавателем.

Выделяют четыре основные установки в чтении научного текста:

- 1. информационно-поисковый (задача найти, выделить искомую информацию)
- 2. усваивающая (усилия читателя направлены на то, чтобы как можно полнее осознать и запомнить, как сами сведения излагаемые автором, так и всю логику его рассуждений)
- 3. аналитико-критическая (читатель стремится критически осмыслить материал, проанализировав его, определив свое отношение к нему)
- 4. творческая (создает у читателя готовность в том или ином виде как отправной пункт для своих рассуждений, как образ для действия по аналогии и т.п. использовать суждения автора, ход его мыслей, результат наблюдения, разработанную методику, дополнить их, подвергнуть новой проверке).

Основным видом систематизированной записи прочитанного является конспектирование – краткое и последовательное изложение содержания прочитанного.

Конспект – сложный способ изложения содержания книги или статьи в логической последовательности. Конспект аккумулирует в себе предыдущие виды записи, позволяет всесторонне охватить содержание книги, статьи. Поэтому умение составлять план, тезисы, делать выписки и другие записи определяет и технологию составления конспекта.

Реферат

Подготовка рефератов направлена на развитие и закрепление у обучающихся навыков самостоятельного глубокого, творческого и всестороннего анализа научной, методической и другой литературы по актуальным проблемам дисциплины; на выработку навыков и умений грамотно и убедительно излагать материал, четко формулировать теоретические обобщения, выводы и практические рекомендации.

Рефераты должны отвечать высоким квалификационным требованиям в отношении научности содержания и оформления.

Темы рефератов, как правило, посвящены рассмотрению одной проблемы. Объем реферата может быть от 12 до 15 страниц машинописного текста, отпечатанного через 1,5 интервала, а на компьютере через 1 интервал (список литературы и приложения в объем не входят).

Текстовая часть работы состоит из введения, основной части и заключения.

Во введении обучающийся кратко обосновывает актуальность избранной темы реферата, раскрывает конкретные цели и задачи, которые он собирается решить в ходе своего небольшого исследования.

В основной части подробно раскрывается содержание вопроса (вопросов) темы.

В заключении кратко должны быть сформулированы полученные результаты исследования и даны выводы. Кроме того, заключение может включать предложения автора, в том числе и по дальнейшему изучению заинтересовавшей его проблемы.

Необходимо обратить внимание на то, что для выполнения работ предлагается только примерный план, которому целесообразно следовать. По своему усмотрению можно изменить план реферата, избрав иную последовательность изложения материала, либо дополнив его другими вопросами. Однако при всех условиях вопросы, содержащиеся в примерном плане, должны быть освещены. Не следует забывать и о том, что каждая письменная работа должна содержать введение и заключение. Во введении необходимо обосновать актуальность темы, показать степень ее разработанности в научной и учебной литературе, сформулировать цели и задачи, которые поставил перед собой автор при освещении избранной темы. В заключении следует изложить основные выводы, к которым пришел автор, излагая вопросы темы. В список литературы (источников и литературы) обучающийся включает только те документы, которые он использовал при написании рефе-

рата. Можно привлечь и другую литературу по избранной теме, например, монографические исследования, научные статьи из журналов. Обязательным требованием является самостоятельность изложения материала. В связи с этим недопустимо механическое переписывание текста учебников и других источников. Нарушение данного требования влечет за собой неудовлетворительную оценку и возвращение работы для повторного выполнения.

Работа с литературными источниками и интернет ресурсами

В процессе подготовки к практическим занятиям, студентам необходимо обратить особое внимание на самостоятельное изучение рекомендованной учебно-методической (а также научной и популярной) литературы.

Самостоятельная работа с учебниками, учебными пособиями, научной, справочной и популярной литературой, материалами периодических изданий и Интернета, статистическими данными является наиболее эффективным методом получения знаний, позволяет значительно активизировать процесс овладения информацией, способствует более глубокому усвоению изучаемого материала, формирует у обучающихся свое отношение к конкретной проблеме.

Более глубокому раскрытию вопросов способствует знакомство с дополнительной литературой, рекомендованной преподавателем по каждой теме семинарского или практического занятия, что позволяет студентам проявить свою индивидуальность в рамках выступления на данных занятиях, выявить широкий спектр мнений по изучаемой проблеме.

Подготовка презентации и доклада

Для подготовки презентации рекомендуется использовать: PowerPoint, MS Word, Acrobat Reader, LaTeX-овский пакет beamer. Самая простая программа для создания презентаций – Microsoft PowerPoint. Для подготовки презентации необходимо собрать и обработать начальную информацию.

Последовательность подготовки презентации:

- 1. Четко сформулировать цель презентации: вы хотите свою аудиторию мотивировать, убедить, заразить какой-то идеей или просто формально отчитаться.
- 2. Определить каков будет формат презентации: живое выступление (тогда, сколько будет его продолжительность) или электронная рассылка (каков будет контекст презентации).
- 3. Отобрать всю содержательную часть для презентации и выстроить логическую цепочку представления.
 - 4. Определить ключевые моменты в содержании текста и выделить их.
- 5. Определить виды визуализации (картинки) для отображения их на слайдах в соответствии с логикой, целью и спецификой материала.
- 6. Подобрать дизайн и форматировать слайды (количество картинок и текста, их расположение, цвет и размер).
 - 7. Проверить визуальное восприятие презентации.

К видам визуализации относятся иллюстрации, образы, диаграммы, таблицы. Иллюстрация - представление реально существующего зрительного ряда. Образы — в отличие от иллюстраций - метафора. Их назначение - вызвать эмоцию и создать отношение к ней, воздействовать на аудиторию. С помощью хорошо продуманных и представляемых образов, информация может надолго остаться в памяти человека. Диаграмма - визуализация количественных и качественных связей. Их используют для убедительной демонстрации данных, для пространственного мышления в дополнение к логическому. Таблица - конкретный, наглядный и точный показ данных. Ее основное назначение - структурировать информацию, что порой облегчает восприятие данных аудиторией.

Практические советы по подготовке презентации готовьте отдельно:

- печатный текст + слайды + раздаточный материал;
- слайды визуальная подача информации, которая должна содержать минимум тек-

ста, максимум изображений, несущих смысловую нагрузку, выглядеть наглядно и просто;

- текстовое содержание презентации устная речь или чтение, которая должна включать аргументы, факты, доказательства и эмоции;
 - рекомендуемое число слайдов 17-22;
- обязательная информация для презентации: тема, фамилия и инициалы выступающего; план сообщения; краткие выводы из всего сказанного; список использованных источников;
- раздаточный материал должен обеспечивать ту же глубину и охват, что и живое выступление: люди больше доверяют тому, что они могут унести с собой, чем исчезающим изображениям, слова и слайды забываются, а раздаточный материал остается постоянным осязаемым напоминанием; раздаточный материал важно раздавать в конце презентации; раздаточный материалы должны отличаться от слайдов, должны быть более информативными.

Тема доклада должна быть согласованна с преподавателем и соответствовать теме учебного занятия. Материалы при его подготовке, должны соответствовать научнометодическим требованиям вуза и быть указаны в докладе. Необходимо соблюдать регламент, оговоренный при получении задания. Иллюстрации должны быть достаточными, но не чрезмерными.

Работа обучающегося над докладом-презентацией включает отработку умения самостоятельно обобщать материал и делать выводы в заключении, умения ориентироваться в материале и отвечать на дополнительные вопросы слушателей, отработку навыков ораторства, умения проводить диспут.

Докладчики должны знать и уметь: сообщать новую информацию; использовать технические средства; хорошо ориентироваться в теме всего семинарского занятия; дискутировать и быстро отвечать на заданные вопросы; четко выполнять установленный регламент (не более 10 минут); иметь представление о композиционной структуре доклада и др.

Структура выступления

Вступление помогает обеспечить успех выступления по любой тематике. Вступление должно содержать: название, сообщение основной идеи, современную оценку предмета изложения, краткое перечисление рассматриваемых вопросов, живую интересную форму изложения, акцентирование внимания на важных моментах, оригинальность подхода.

Основная часть, в которой выступающий должен глубоко раскрыть суть затронутой темы, обычно строится по принципу отчета. Задача основной части – представить достаточно данных для того, чтобы слушатели заинтересовались темой и захотели ознакомиться с материалами. При этом логическая структура теоретического блока не должны даваться без наглядных пособий, аудио-визуальных и визуальных материалов.

Заключение – ясное, четкое обобщение и краткие выводы, которых всегда ждут слушатели

6. ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ТЕХНОЛОГИИ

N₂	Виды учебной работы	Образовательные	Всего	часов
п/п		технологии	ОФО	3ФО
1	2	3	4	5
	№ семестра		-	12
	Лекция Тема 1. Понятие административной	Лекция-беседа	-	
1	ответственности и основания административ-		2	
	ной ответственности			
2	Лекция Тема 3. Порядок и виды производств	Лекция с элемен-	-	
	по делам об административных правонаруше- тами диалоговой			2
	ниях	технологии		

7. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ И ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ Перечень основной и дополнительной учебной литературы

nep	ечень основной и дополнительной учебной литературы
-	Список основной литературы
1.	Овсянникова, Э. А. Административное право: учебное пособие / Э. А. Овсянникова. — Тула: Институт законоведения и управления ВПА, 2018. — 109 с. — Текст: электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART: [сайт]. — URL: https://www.iprbookshop.ru/80634.html — Режим доступа: для авторизир. пользователей
2.	Тимошенко, И. В. Административная ответственность: материально-правовой аспект: учебное пособие / И. В. Тимошенко. — Таганрог: Таганрогский институт управления и экономики, 2020. — 96 с. — Текст: электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART: [сайт]. — URL: https://www.iprbookshop.ru/108070.html — Режим доступа: для авторизир. пользователей DOI: https://doi.org/10.23682/108070
3.	Административная ответственность : учебное пособие для студентов вузов, обучающихся по специальности «Юриспруденция» / А. И. Стахов, Н. Д. Эриашвили, Н. В. Румянцев [и др.]; под редакцией А. И. Стахова, Н. В. Румянцева. — 9-е изд. — Москва : ЮНИТИ-ДАНА, 2017. — 248 с. — ISBN 978-5-238-02720-3. — Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. — URL: https://www.iprbookshop.ru/109177.html — Режим доступа: для авторизир. пользователей
4.	Бойцова, И. С. Административное судопроизводство: учебное пособие (в схемах) / И. С. Бойцова, Н. А. Петухов, Ю. Н. Туганов. — Москва: Российский государственный университет правосудия, 2021. — 324 с. — ISBN 978-5-93916-876. — Текст: электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART: [сайт]. — URL: https://www.iprbookshop.ru/117234.html — Режим доступа: для авторизир. пользователей
5.	Зеленцов, А. Б. Административная юстиция. Общая часть. Теория судебного административного права: учебное пособие для студентов вузов, обучающихся по специальности "Юриспруденция" / А. Б. Зеленцов. — Москва: ЮНИТИ-ДАНА, 2017. — 399 с. — ISBN 978-5-238-02713-5. — Текст: электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART: [сайт]. — URL: https://www.iprbookshop.ru/81732.html — Режим доступа: для авторизир. пользователей
	Мазурин, С. Ф. Административное право. Учебник для юридических вузов в 2 томах. Т.1: учебник / С. Ф. Мазурин. — Москва: Прометей, 2017. — 548 с. — ISBN 978-5-906879-45-5. — Текст: электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART: [сайт]. — URL: https://www.iprbookshop.ru/94396.html — Режим доступа: для авторизир. пользователей
	Список дополнительной литературы
1.	Административное право Российской Федерации : практикум / А. П. Алехин, А. А. Демин, А. А. Кармолицкий [и др.] ; под редакцией А. П. Алехина. — 2-е изд. — Москва : Зерцало-М, 2020. — 256 с. — ISBN 978-5-94373-338-3. — Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. — URL: https://www.iprbookshop.ru/97207.html — Режим доступа: для авторизир. пользователей Административная ответственность : практикум / составители Т. Б. Светличная. — Ставрополь : Северо-Кавказский федеральный университет, 2017. — 94 с. — Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. — URL:
	https://www.iprbookshop.ru/83213.html — Режим доступа: для авторизир. пользователей
3.	Браташова, Ю. А. Административная ответственность: курс лекций в схемах / Ю. А. Браташова. — Москва, Саратов: Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России), Ай Пи Эр Медиа, 2016. — 80 с. — ISBN 978-5-00094-334-2. — Текст: электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART: [сайт]. — URL: https://www.iprbookshop.ru/64303.html — Режим доступа: для авторизир. пользователей DOI: https://doi.org/10.23682/64303

- 6. Административная ответственность: учебное пособие / Н. М. Конин, Е. В. Ильгова, А. Ю. Соколов, Г. А. Шевчук. Саратов: Вузовское образование, 2012. 336 с. Текст: электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART: [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/8544.html Режим доступа: для авторизир. пользователей
- 7. Чумакова, О. В. Административная ответственность : практикум / О. В. Чумакова. Москва : Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России), 2012. 129 с. ISBN 978-5-89172-412-9. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/41951.html Режим доступа: для авторизир. пользователей

Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях / . — : Электронно-библиотечная система IPRbooks, 2022. — 567 с. — Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. — URL: https://www.iprbookshop.ru/1249.html — Режим доступа: для авторизир. пользователей

Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет»

- 1. Официальный сайт Конституционного суда РФ http://www.ksrf.ru/ru/Pages/default.aspx
- 2. Официальный сайт Верховного суда РФ http://supcourt.ru/
- 3. Официальный сайт Верховного суда КЧР http://vs.kchr.sudrf.ru/
- 4. Официальный сайт Президента РФ www.kremlin.ru
- 5. Официальный сайт Правительства РФ www.government.ru
- 6. Сервер органов государственной власти РФ <u>www.gov.ru</u>
- 7. Научная электронная библиотека Elibrary http://elibrary.ru
- 8. Научная электронная библиотека «Киберленинка» http://cyberleninka.ru/
- 9. Электронно-библиотечная система «IPR SMART» http://www.iprbookshop.ru/
- 10. Поисковая система нормативных правовых актов Гарант www.garant.ru
- 11. Поисковая система нормативных правовых актов КонсультантПлюс www.consultant.ru

Информационные технологии, лицензионное программное обеспечение:

Лицензионное программное обеспечение	Реквизиты лицензий/ договоров		
MS Office 2003, 2007, 2010, 2013	Сведения об Open Office: 63143487, 63321452, 64026734, 6416302, 64344172, 64394739, 64468661, 64489816, 64537893, 64563149, 64990070, 65615073 Лицензия бессрочная		
Антивирус Dr.Web Desktop Security Suite	Лицензионный сертификат Срок действия: с 24.12.2024 до 25.12.2025		
Консультант Плюс	Договор № 272-186/С-25-01 от 30.01.2025 г.		
Цифровой образовательный ресурс IPR SMART	Лицензионный договор № 12873/25П от 02.07.2025 г. Срок действия: с 01.07.2025 г. до 30.06.2026 г.		
Бесплатное ПО			
Sumatra PDF, 7-Zip			

8. МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

Требования к аудиториям (помещениям, местам) для проведения занятий Наименование специальных помещений и помещений для самостоятельной работы

Учебная аудитория для проведения занятий лекционного типа Ауд. № 24

Оснащенность специальных помещений и помещений для самостоятельной работы

Технические средства обучения, служащие для предоставления учебной информации большой аудитории:

Экран настенный рулонный - 1 шт.

Компьютер портативный – 1 шт.

Проектор - 1 шт.

Специализированная мебель:

Столы ученические – 21 шт.

Стулья ученические – 42 шт.

Стул полумягкий– 1 шт.

Тумба кафедра – 1 шт.

Доска ученическая – 1 шт.

Стол однотумбовый -1 шт.

Шкаф двухдверный -1 шт.

Шкаф книжный – 1 шт.

Жалюзи вертикальные – 2 шт.

Зеркало – 1 шт.

Бактерицидный рециркулятор - 1 шт.

Учебная аудитория для проведения занятий семинарского типа, курсового проектирования (выполнение курсовых работ), групповых и индивидуальных консультаций, текущего контроля и промежуточной аттестации Ауд. № 44

Специализированная мебель:

Столы ученические – 10 шт.

Стулья ученические – 20 шт.

Стул полумягкий – 1 шт.

Тумба кафедра – 1 шт.

Доска ученическая – 1 шт.

Стол однотумбовый -1 шт.

Шкаф двухдверный -1 шт.

Технические средства обучения, служащие для предоставления учебной информации большой аудитории:

Ноутбук - 1 шт.

Экран рулонный - 1 шт.

Мультимедийный проектор - 1 шт.

Помещение для самостоятельной работы

Библиотечно-издательский центр (БИЦ)

Электронный читальный зал

Комплект проекционный, мультимедийный интерактивный IQ Board DVT:

интерактивная доска84"IQ Board DVTT084,

проектор TRIUMPHPJ1000

универсальное настенное крепление

WizeWTH140

Персональный компьютер-моноблокMSIAE202072 -18 шт.

Персональный компьютер Samsung – 1 шт.

Столы на 1 рабочее место – 20 шт

Столы на 2 рабочих места – 9 шт

Стулья – 38шт

МФУSharpAR-6020 – 1 шт.

BrotherDCR-1510R – 1 шт.

Читальный зал

Столы на 2 рабочих места – 12 шт.

Стулья – 24 шт.

Библиотечно-издательский центр (БИЦ)

Отдел обслуживания печатными изданиями Ауд. № 1

Комплект проекционный, мультимедийный оборудование:

Экран настенный Screen Media 244/244 корпус 1106

Проектор BenG MX660P 1024/7683200 LM

HoyтбукLenovoG500 15.6"

Рабочие столы на 1 место – 21 шт.

Стулья – 55 шт.

Отдел обслуживания электронными изданиями Ауд. № 9

Специализированная мебель (столы и стулья):

Рабочие столы на 1 место – 24 шт.

Стулья – 24 шт.

Компьютерная техника с возможностью подключения к сети «Интернет» и обеспечением доступа в электронную информационно-образовательную среду ФГБОУ ВО «СКГА»:

Монитор Acer TFT 19 – 20 шт.

Монитор View Sonic - 1 шт.

Сетевой терминал Office Station -18 шт.

Персональный компьютер Samsung -3 шт.

МФУ Canon 3228(7310) – 1 шт.

МФУSharpAR-6020 − 1 шт.

Принтер Canon i -Sensys LBP 6750 dh – 1 шт.

Информационно-библиографический отдел Ауд. № 8

Специализированная мебель:

Рабочие столы на 1 место- 6 шт.

Стулья- 6 шт.

Компьютерная техника с возможностью подключения к сети «Интернет» и обеспечением доступа в электронную информационно-образовательную среду ФГБОУ ВО «СКГА»:

Персональный компьютер – 1шт.

Сканер EpsonPerfection 2480 photo

МФУМГС 7320R

Требования к оборудованию рабочих мест преподавателя и обучающихся

- 1. Рабочее место преподавателя, оснащенное компьютером.
- 2. Рабочие места обучающихся столы, стулья.

Требования к специализированному оборудованию

- нет

9. ОСОБЕННОСТИ РЕАЛИЗАЦИИ ДИСЦИПЛИНЫ ДЛЯ ИНВАЛИДОВ И ЛИЦ С ОГРАНИЧЕНИЯМИ ПО ЗДОРОВЬЮ

Для обеспечения образования инвалидов и обучающихся с ограниченными возможностями здоровья разрабатывается (в случае необходимости) адаптированная образовательная программа, индивидуальный учебный план с учетом особенностей их психофизического развития и состояния здоровья, в частности применяется индивидуальный подход к освоению дисциплины, индивидуальные задания: рефераты, письменные работы и, наоборот, только устные ответы и диалоги, индивидуальные консультации, использование диктофона и других записывающих средств для воспроизведения лекционного и семинарского материала.

В целях обеспечения обучающихся инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья комплектуется фонд основной учебной литературы, электронных образовательных ресурсов, адаптированных к ограничениям их здоровья, доступ к которым организован в БИЦ ФГБОУ ВО «СевКавГА». В библиотеке проводятся индивидуальные консультации для данной категории пользователей, оказывается помощь в регистрации и использовании сетевых и локальных электронных образовательных ресурсов, предоставляются места в читальном зале.

Приложение 1

ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ

по дисциплине

Административная ответственность

1. ПАСПОРТ ФОНДА ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ ПО ДИСЦИПЛИНЕ «Административная ответственность»

1. Компетенции, формируемые в процессе изучения дисциплины

Индекс	Формулировка компетенции		
11K-6	Способен выявлять, документировать, пресекать преступления и административные правонарушения;		
TII(10	Способен осуществлять производство по делам об административных правонарушениях и иные виды административных производств.		

2. Этапы формирования компетенции в процессе освоения дисциплины

Основными этапами формирования указанных компетенций при изучении обучающимися дисциплины являются последовательное изучение содержательно связанных между собой разделов (тем) учебных занятий. Изучение каждого раздела (темы) предполагает овладение обучающимися необходимыми компетенциями. Результат аттестации обучающихся на различных этапах формирования компетенций показывает уровень освоения компетенций обучающимися.

Этапность формирования компетенций прямо связана с местом дисциплины в образовательной программе

Разделы (темы) дисциплины	Формируемые компетенции (коды)		
	ПК-6	ПК-10	
Раздел 1. Общие начала административной ответственности	+	+	
Раздел 2. Производство об административном правонарушении	+	+	
Раздел 3. Правовые особенности административного расследования отдельных категорий правонарушений	+	+	

3. Показатели, критерии и средства оценивания компетенций, формируемых в процессе изучения дисциплины

ПК-6 - Способен выявлять, документировать, пресекать преступления и административные правонарушения

Индикаторы дос- тижения компетен-	* * * * * * * * * * * * * * * * * * * *			Средства оценивания ре- зультатов обучения		
ций	Высокий уровень (отлично)	Средний уровень (хорошо)	Минимальный уро- вень (удовлетворительно)	Минимальный уровень не был достигнут (неудовлетворительно)	Текущий контроль	Промежуточн ая аттестация
ПК-6.1. Оперирует юридическими понятиями и категориями в отдельных отраслях материального и процессуального права	Отлично знает и умеет оперировать юридическими понятиями и категориями в отдельных отраслях материального и процессуального права	Знает и умеет оперировать юридическими понятиями и категориями в отдельных отраслях материального и процессуального права, но допускает неточности	Частично знает и показывает некоторые умения оперировать юридическими понятиями и категориями в отдельных отраслях материального и процессуального права	Затрудняется в применении юридических понятий и категорий в отдельных отраслях материального и процессуального права	ЗФО: контр. вопросы, рефераты, тесты, выполнение контрольных работ	зачет
ПК-6.2 Анализирует, толкует и правильно применяет правовые нормы	Результативно анализирует, толкует и правильно применяет правовые нормы	Показывает хорошие результаты анализа, толкования и умение правильно применять правовые нормы, но допускает неточности	Демонстрирует частичные знания и умения анализа, толкования, затрудняется при применении правовых норм	Не готов и не умеет анализировать, толковать и правильно применять правовые нормы		
ПК-6.5 Выявляет и пресекает административные правонарушения и уголовные преступления, правильно отражает результаты деятельности в процессуальных и служебных документах	Обладает полными знаниями методов и способов выявления, пресечения, раскрытия и расследования преступлений и иных правонарушений уполномоченными органами, правильно отражает результаты деятельности в процессуальных и служебных документах	Демонстрирует неполные знания методов и способов выявления, пресечения, раскрытия и расследования преступлений и иных правонарушений, умеет отражать результаты деятельности в процессуальных и служебных документах	Демонстрирует частичные знания и умения методов и способов выявления, пресечения, раскрытия и расследования преступлений и иных правонарушений, допускает серьезные ошибки при оформлении процессуальных и служебных документов	Не знает методов и способов выявления, пресечения, раскрытия и расследования преступлений и иных правонарушений, не умеет правильно отражать результаты деятельности в процессуальных и служебных документах		

ПК-10- Способен осуществлять производство по делам об административных правонарушениях и иные виды административных производств.

Индикаторы достижения компетенций	Критерии оценивания результатов обучения				Средства ог результатов	
	Высокий уровень (отлично)	Средний уровень (хорошо)	Минимальный уровень (удовлетворительно)	Минимальный уровень не был достигнут (неудовлетворительно)	Текущий контроль	Промежут аттестаци я
ПК-10.1 Знает теоретические основы производства по делам об административных правонарушениях ПК-10.3 Осуществляет про-	Показывает высокий уровень знания теоретических основ производства по делам об административных правонарушениях Результативно	Демонстрирует неполные знания теоретических основ производства по делам об административных правонарушениях Демонстрирует неточные	Демонстрирует слабые знания порядка производства по делам об административных правонарушениях Допускает серьезные	Не владеет знаниями порядка производства по делам об административных правонарушениях Не умеет осуществлять	ЗФО: контр. вопросы, рефераты, тесты, выполнение контроль ных работ	зачет
изводство по делам об административных правонарушениях и иные виды административных производств	осуществляет производство по делам об админ. правонарушениях; осуществляет различные виды административных производств, административных процедур	знания и умение осуществлять производство по делам об административных правонарушениях; осуществлять различные виды административных производств, административных процедур	ошибки в вопросе осуществления производства по делам об админ. правонарушениях; осуществления различные виды админ. производств, админ. процедур	производство по делам об административных правонарушениях; осуществлять различные виды административных производств, административных процедур	•	
ПК-10.4 Применяет нормативные акты, регламентирующие производство по делам об административных правонарушениях и иные виды административных производств	Знает и владеет в полной мере навыками применения нормативных актов, регламентирующих производство по делам об административных правонарушениях и иные виды административных производств	Демонстрирует хорошие знания и способности в применении нормативных актов, регламентирующих производство по делам об административных правонарушениях и иные виды административных производств	Демонстрирует хорошие теоретические знания, но допускает грубые ошибки в применении нормативных актов, регламентирующих производство по делам об административных правонарушениях и иные виды административных производств	Не владеет знаниями и навыками применения нормативных актов, регламентирующих производство по делам об административных правонарушениях и иные виды административных производств		

4. Комплект контрольно-оценочных средств по дисциплине

Вопросы к зачету по дисциплине «Административная ответственность»

- 1. Понятие и основные принципы административной ответственности.
- 2. Административный процесс и административное производство. Понятие административной юрисдикции и ее место в административном процессе.
- 3. Субъекты административной ответственности.
- 4. Понятие административной ответственности и ее отличие от других видов ответственности.
- 5. Понятие административного правонарушения и характеристика его признаков.
- 6. Понятие состава административного правонарушения и характеристика его элементов.
- 7. Понятие квалификации административных правонарушений и требования, предъявляемые к ней.
- 8. Основания освобождения от административной ответственности.
- 9. Ответственность военнослужащих и иных лиц, на которых распространяется действие дисциплинарных уставов, за совершение административных проступков.
- 10. Административная ответственность иностранных граждан за совершение административных правонарушений.
- 11. Общая характеристика составов административных правонарушений, посягающих на общественный порядок и общественную безопасность. Общая характеристика составов административных правонарушений, посягающих на установленный порядок управления.
- 12. Цели административного наказания и его значение в борьбе с административными правонарушениями.
- 13. Виды административных наказаний, их характеристика. Общие правила назначения административного наказания.
- 14. Обстоятельства, смягчающие и отягчающие административную ответственность. Назначение административного наказания при совершении нескольких административных правонарушений.
- 15. Давность привлечения к административной ответственности.
- 16. Общая характеристика мер обеспечения производства по делам об административных правонарушениях.
- 17. Понятие и общая характеристика административного задержания.
- 18. Порядок и сроки административного задержания.
- 19. Отличие административного задержания от доставления лиц, совершившего административное правонарушение.
- 20. Отличие административного ареста от административного задержания.
- 21. Привод как мера обеспечения производства по делам об административных правонарушениях.
- 22. Отстранение от управления транспортным средством и освидетельствование на состояние опьянения.
- 23. Временный запрет деятельности как мера обеспечения производства по делам об административных правонарушениях.
- 24. Порядок обжалования мер обеспечения производства по делам об административных правонарушениях.
- 25. Понятие, задачи и принципы производствапо делам об административных правонарушениях.
- 26. Стадии производства по делам об административных правонарушениях.
- 27. Лица, участвующие в производстве по делу об административном правонарушении и их административно-правовой статус.
- 28. Подготовка к рассмотрению дела об административном правонарушении. Место и сроки рассмотрения дела об административном правонарушении.

- 29. Порядок рассмотрения дела об административном правонарушении. Доказательства по делу об административном правонарушении и их оценка.
- 30. Виды постановлений по делу об административном правонарушении.
- 31. Порядок и сроки обжалования постановления о наложении административного наказания.
- 32. Порядок и сроки рассмотрения жалобы и протеста по делу об административном правонарушении.
- 33. Полномочия уполномоченного органа по пересмотру дела.
- 34. Решение органа (должностного лица), рассматривающего жалобу или протест по делу об административном правонарушении.
- 35. Последствия отмены постановления с прекращением дела об административном правонарушении.
- 36. Обязательность исполнения постановления о назначении административного наказания.
- 37. Понятие обращения постановления к исполнению.
- 38. Отсрочка исполнения постановления о наложении административного наказания.
- 39. Давность исполнения постановления о наложении административного наказания.
- 40. Производство по исполнению постановления о назначении штрафа. Производство по исполнению постановления о возмездном изъятии предмета.
- 41. Производство по исполнению постановления о лишении специального права управления транспортным средством. Производство по исполнению постановления суда об административном аресте.
- 42. Производство по исполнению дисквалификации.
- 43. Предупреждение как вид административного наказания.
- 44. Штраф как вид административного наказания.
- 45. Конфискация орудия совершения или предмета административного правонарушения как вида наказания.
- 46. Лишение специального права, предоставленного физическому лицу, как вид административного наказания.
- 47. Административный арест как вид административного наказания.
- 48. Административное выдворение за пределы $P\Phi$ иностранных граждан и лиц без гражданства как вид административного наказания.
- 49. Дисквалификация как вид административного наказания.
- 50. Административное приостановление деятельности как вид административного наказания.
- 51. Обязательные работы как вид административного наказания.
- 52. Административный запрет на посещение мест проведения официальных спортивных соревнований в дни их проведения как вид административного наказания.

Темы рефератов

по дисциплине «Административная ответственность»

- 1. Правовые основания административной ответственности.
- 2. Административная ответственность в структуре административного принуждения.
- 3. Административная ответственность: понятие, цели, основания, функции, специфические особенности.
- 4. Отличие административной ответственности от других видов юридической ответственности.
- 5. Основания административной ответственности.
- 6. Вина как условие административной ответственности.
- 7. Субъекты административной ответственности.
- 8. Освобождение от административной ответственности и ее ограничение.
- 9. Административные наказания: понятие, цели, система.
- 10. Предупреждение как мера административного наказания.
- 11. Штраф как мера административного наказания.
- 12. Возмездное изъятие и конфискация как меры административного наказания.
- 13. Лишение специального права как мера административного наказания.
- 14. Административный арест как мера административного наказания.
- 15. Административное выдворение иностранных граждан и лиц без гражданства за пределы Российской Федерации.
- 16. Дисквалификация как мера административного наказания.
- 17. Административное приостановление деятельности.
- 18. Правила назначения административных наказаний.
- 19. Административная ответственность в области охраны окружающей природной среды.
- 20. Административная ответственность за экологические правонарушения.
- 21. Административная ответственность в области обеспечения общественного порядка.
- 22. Адм-я отв-сть в области обеспечения здоровья населения, прав и интересов граждан.
- 23. Понятие административного правонарушения и его признаки.
- 24. Юридический состав административного правонарушения. Виды составов.
- 25. Длящиеся и повторные административные правонарушения.
- 26. Разграничение сходных составов административных правонарушений и преступлений.
- 27. Юридические лица как субъекты административного правонарушения.
- 28. Физические лица как субъекты административного правонарушения.
- 29. Должностное лицо как субъект административного правонарушения.
- 30. Индивидуальный предприниматель как субъект административной ответственности.
- 31. Ответственность несовершеннолетних лиц за административные правонарушения.
- 32. Ответственность военнослужащих и других должностных лиц, состоящих на военной службе, за совершение административных правонарушений.
- 33. Прокурорский надзор за соблюдением законности при применении мер административного принуждения и административной ответственности.
- 34. Понятие и структура административно-юрисдикционного процесса.
- 35. Производство по делам об административных правонарушениях: общая характеристика и виды.
- 36. Принципы производства по делам об административных правонарушениях.
- 37. Подведомственность и подсудность в производстве по делам об административных правонарушениях.
- 38. Обстоятельства, исключающие производство по делам об административных правонарушениях.
- 39. Доказательства и доказывание в производстве по делам об административных правонарушениях.
- 40. Участники производства по делам об административных правонарушениях.

Тема 1. Понятие административной ответственности и основания административной ответственности

Понятие административной ответственности. Функции административной ответственности. Основания административной ответственности.

Нормативное основание административной ответственности её установление в законе. Фактическое основание административной ответственности возникновение административно-правового отношения по поводу факта совершения административного правонарушения.

Процессуальное основание административной ответственности. Противоправность административного правонарушения. Понятие административного правонарушения. Противоправность как признак административного правонарушения. Виновность как обязательный признак административного правонарушения. Наказуемость - признак административного правонарушения.

Тема 2. Понятие, виды и цели административного наказания

Общие правила назначения административного наказания. Назначение административных наказаний за совершение нескольких административных правонарушений.

Давность привлечения к административной ответственности. Обстоятельства, смягчающие административную ответственность. Обстоятельства, отягчающие административную ответственность.

Цели административных наказаний. Виды административных наказаний. Основные и дополнительные административные наказания. Предупреждение и порядок его назначения

Административный штраф, порядок его назначения. Минимальный размер штрафа. Максимальный размер штрафа в зависимости от субъекта ответственности.

Тема 3. Порядок и виды производств по делам об административных правонарушениях

Понятие, сущность, задачи и виды производств по делам об административных правонарушениях. Общие принципы производства по делам об административных правонарушениях.

Тема 4. Стадии производства по делам об административных правонарушениях

Возбуждение дела и его расследование как стадия производства по делам об административных правонарушениях.

Правовое значение протокола об административном правонарушении. Его содержание и порядок его направления судье, в орган, должностному лицу, сроки составления. Обязательность составления протокола об административных правонарушениях.

Тема 5. Участники производства по делам об административных правонару- шениях, их правовой статус

Понятие и виды участников производства по делам об административных правонарушениях. Правовой статус лица, в отношении которого ведется производство по делу об административном правонарушении.

Правовой статус потерпевшего по делам об административном правонарушении. Особенности правового статуса, законных представителей физического и юридического лица. Правовой статус защитника и представителя по делам об административных правонарушениях.

Особенности правового статуса свидетеля по делам об административных правонарушениях.

Тема 6. Понятие и виды мер обеспечения производства по делам об административных правонарушениях

Понятие мер обеспечения производства по делам об административном правонарушении. Понятие и основание доставления по делам об административном правонарушении. Правовые особенности административного задержания по делам об административном правонарушении.

Понятие и правовые особенности осуществления личного досмотра, досмотра вещей, досмотра транспортного средства, находящегося при физическом лице, осмотр принадлежащих юридическому лицу помещений территорий, находящихся там вещей и документов. Правовые особенности изъятия вещей и документов.

Тема 7. Доказательства в административном производстве

Понятие и содержание доказывания по делу об административном правонарушении. Обстоятельства, подлежащие выяснению по делу об административном правонарушении. Понятие и виды доказательств.

Тема 8. Административные правонарушения, посягающие на институты государственной власти, на порядок управления. Правовые особенности административного расследования этой категории дел

Общая характеристика составов административных правонарушений, посягающих на институты государственной власти, на порядок управления, на управление в области воинского учета, на управление в области защиты Государственной границы $P\Phi$ и обеспечение режима пребывания иностранных граждан и лиц без гражданства на территории Российской Φ едерации.

Тема 9. Административное правонарушение в области дорожного движения. Правовые особенности административного расследования этой категории дел

Общая характеристика составов административных правонарушений в области дорожного движения. Административные правонарушения, совершаемые водителями транспортных средств, в результате несоблюдения положений, единых на территории Российской Федерации Правил дорожного движения, утвержденных Правительством РФ.

Тема 10. Административное правонарушение в области бюджетного, финансового, налогового законодательства. Правовые особенности административного расследования этой категории дел

Общая характеристика составов административных правонарушений в области финансов, налогов и сборов, а также рынка ценных бумаг. Административные правонарушения, совершаемые в области финансовой деятельности. Административные правонарушения, совершаемые в области налогообложения. Административные правонарушения, совершаемые в области рынка ценных бумаг.

Комплект тестовых вопросов

по дисциплине «<u>Административная ответственность»</u> (проверяемые компетенции - ПК-6, ПК-10)

1. Вставьте пропущенное словосочетание: (ПК-6)	
Обязанность субъекта претерпевать лишения государственно-властного характера за	
совершение того или иного административного правонарушения в общей теории права	a
считается	
2 . Что не используется в качестве обстоятельств, отягчающих административную	,
ответственность? (ПК-10)	
1. Совершение административного правонарушения группой лиц	
2. Совершение административного правонарушения при исполнении трудовых обязанностей	
3. Совершение административного правонарушения в состоянии алкогольного опьянен	КИЛ
4. Вовлечение несовершеннолетнего в совершение административного правонарушени	R
3. Что из перечисленного не может применяться в отношении юридического лица (ПК-10)	?
1. Лишение специального права	
2. Предупреждение	
3. Административный штраф	
4. Возмездное изъятие предмета административного правонарушения	
4. Вставьте пропущенное слово в определение: (ПК-6)	
Точное и единообразное понимание и исполнение Конституции российской федерации	4
законов всеми органами государственной власти и другими лицами, а также лицами, к	
которым обращены требования субъектов управления – это	
государственном управлении.	
5. Кто рассматривает дела об административных правонарушениях, совершенных	K
военнослужащими? (ПК-6)	
 Судьи арбитражных судов Мировые судьи 	
 мировые судьи Судьи районных судов 	
4. Судьи раионных судов	
6. Укажите, на какой срок назначается лишение специального права	.(111
10)	
7. Кто рассматривает дела об административных правонарушениях, которые	
совершены юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями	
(укажите верный ответ):	
8. На какой срок назначается дисквалификация? (ПК-10)	

- 1. До 15 суток
- 2. До 1 месяца
- 3. До 30 суток
- 4. От 6 месяцев до 3 лет

9. Укажите, в течение какого времени должна быть подана жалоба на постановление по делу обадминистративном правонарушении(ПК-6)
10. Кто является законным представителем физического лица, который является потерпевшим? (ПК-6) (укажите верный ответ):
 Что относится к обстоятельствам, которые исключают производство по делу об административном правонарушении: (ПК-10) Совершение административного правонарушения в состоянии эффекта Состояние административного правонарушения в состоянии алкогольного опьянения Отмена закона, который устанавливает административную ответственность Совершение административного правонарушения несовершеннолетними
12. С какого возраста возникает административная деликтоспособность у гражданина РФ (укажите верный ответ):(ПК-10)
13. Каким нормативным актом, регулируется порядок обжалования в суд действий органов публичной власти и их должностных лиц в суд? (ПК-6)
А) Кодекс РФ об административных правонарушениях;
Б) Гражданско-процессуальный кодекс РФ;
В) Закон РФ «Об обжаловании в суд действий и решений органов государственной власти, местного самоуправления и их должностных лиц, нарушающих права граждан;
Г) Кодекс административного судопроизводства РФ.+
 14. Что из перечисленного не является административным наказанием? (ПК-6) 1. Административный арест 2. Административный штраф 3. Предупреждение 4. Обязательные работы 15. Что из перечисленного не входит в структуру правонарушения? (ПК-6)
1. Субъект 2. Субъективная сторона
3. Объективная сторона
4. Виновность 16. Укажите, в течение какого времени по общему правилу составляется протокол об административном правонарушении?(ПК-6)
17. Согласно общему правилу срок административного задержания должен быть не более (укажите верный ответ):(ПК-10)
18. Согласно общему правилу срок давности назначения административного наказания составляет: (ПК-6) 1. 3 месяца 2. 6 месяцев 3. 1 год 4. 2 года

19. Вставьте пропущенное слово: (ПК-6)

Предупреждение, как мера административного наказания, относится к числу мерхарактера.

20. Кто обязательно должен присутствовать при опросе свидетеля, который не достиг 14лет? (ПК-10)

- 1. Органов опеки и попечительства
- 2. Законных представителей
- 3. Адвоката
- 4. Педагога или психолога

21. Кто подписывает протокол об административном задержании? (ПК-10)

- 1. Лицо, которое его составило и задержанное лицо
- 2. Лицо, которое его составило и потерпевшее лицо
- 3. Лицо, которое его составило, задержанное лицо и свидетель
- 4. Лицо, которое его составило, задержанное лицо, потерпевшее лицо и свидетель

22. Какой срок составляет погашение административного наказания? (ПК-6)

- 1. 6 месяпев
- 2. 1 год
- 3. 3 года
- 4. 6 лет

23. Кто не является субъектом административной юрисдикции? (ПК-6)

- 1. Федеральные органы исполнительной власти
- 2. Комиссии по делам несовершеннолетних
- 3. Судьи
- 4. Верного ответа нет

24. Что может применяться только в качестве административного наказания? (ПК-10)

- 1. Административный штраф
- 2. Конфискация орудия административного правонарушения
- 3. Административное выдворение за пределы РФ иностранного гражданина
- 4. Возмездное изъятие орудия совершения административного правонарушения

25. Каков порядок назначения административной ответственности? (ПК-10)

- 1. Применение административного наказания к физическому лицу освобождает от ответственности юридическое лицо
- 2. Применение административного наказания к физическому лицу не освобождает от ответственности юридическое лицо
- 3. В случае привлечения к административной ответственности юридическое лицо, физическое лицо не привлекается к той же самой ответственности
- 4. Юридическое лицо не подлежит административной ответственности

26. Кто является законным представителем физического лица? (ПК-6)

- 1. Родители, опекуны
- 2. Адвокат
- 3. Органы опеки
- 4. Прокурор

27. Укажите главу Кодекса об административных правонарушениях РФ (КоАП РФ), которая содержит совокупность статей, каждая из которых регламентирует условия и

основания правовой ответственности участников дорожного движения за отдельно взятое нарушение Правил дорожного движения (ПДД), а также устанавливает вид и размер наказания......(ПК-6)

- 29. К видам государственного контроля относятся (укажите верные ответы): (ПК-6)
- 1) президентский контроль;
- 2) судебный контроль;
- 3) общественный контроль;
- 4) контроль органов исполнительной власти;
- 5) контроль органов законодательной власти.
- 30. Контроль в сфере размещения заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для федеральных государственных нужд, за исключением полномочий по контролю в сфере размещения заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг по государственному оборонному заказу, осуществляет (укажите верный ответ): (ПК-6)
- 1) Министерство промышленности и торговли РФ;
- 2) Федеральное агентство по управлению государственным имуществом;
- 3) Федеральная антимонопольная служба;
- 4) Министерство экономического развития РФ.
- 31. Государственное управление строительством и жилищно-коммунальным хозяйством осуществляет (укажите верные ответы): (ПК-6)
- 1) Федеральная служба по экологическому, технологическому и атомному надзору;
- 2) Министерство строительства и жилищно-коммунального хозяйства РФ;
- 3) Федеральное агентство по строительству и жилищно-коммунальному хозяйству;
- 4) Федеральное агентство специального строительства.
- 33. Административно-предупредительными мерами являются (укажите верные ответы): (ПК-10)
- 1) личный досмотр;
- 2) введение карантина;
- 3) изъятие вещей и документов;
- 4) проверка документов, удостоверяющих личность;
- 5) приостановление или аннулирование действия лицензии;
- 6) осмотр помещений, территорий и находящихся там вещей и документов.
- 34. Обстоятельствами, смягчающими административную ответственность, являются (укажите верные ответы): (ПК-10)
- 1) совершение административного правонарушения в условиях стихийного бедствия или других чрезвычайных обстоятельствах;
- 2) совершение административного правонарушения в состоянии аффекта или стечении тяжелых личных или семейных обстоятельств;
- 3) совершение административного правонарушения несовершеннолетним;
- 4) совершение административного правонарушения в состоянии опьянения;
- 5) совершение административного правонарушения группой лиц;
- 6) раскаяние лица, совершившего административное правонарушение.

- 36. Стадиями производства по делам об административных правонарушениях являются (укажите последовательность): (ПК-10)
- 1) рассмотрение и разрешение дела об административном правонарушении по существу;
- 2) исполнение постановления (решения) по делу об административном правонарушении;
- 3) возбуждение дела об административном правонарушении;
- 4) обжалование или опротестование постановления (решения) по делу об административном правонарушении.

37. Вставьте пропущенный срок: (ПК-10)

Дело об административном правонарушении рассматривается в ... -дневный срок со дня получения компетентным лицом протокола об административном правонарушении и других материалов дела.

- 38. Срок обращения в суд с административным иском на действия и решения, нарушающие права и законные интересы граждан, составляет (укажите верный ответ): (ПК-10)
- 1) один месяц со дня, когда гражданину стало известно о нарушении его права;
- 2) один месяц со дня получения гражданином письменного уведомления об отказе в удовлетворении жалобы;
- 3) три месяца со дня, когда гражданин узнал о нарушении его прав;
- 4) три года с момента совершения неправомерного действия или издания незаконного акта в отношении гражданина;
- 5) один месяц со дня истечения месячного срока после подачи жалобы, если гражданином не был получен на нее письменный ответ.
- 39. Государственное *управление государственным имуществом* осуществляет (укажите верные ответы): (ПК-6)
- 1) Министерство экономического развития РФ;
- 2) Министерство финансов РФ;
- 3) Российский фонд федерального имущества:
- 4) Федеральное агентство по управлению государственным имуществом;
- 5) Федеральное агентство по государственным резервам.
- 40. В налоговую систему входят (укажите правильные ответы): (ПК-6)
- 1) Федеральная таможенная служба;
- 2) Пенсионный фонд РФ;
- 3) Министерство финансов РФ;
- 4) Федеральная налоговая служба;
- 5) Министерство экономического развития РФ.
- 41. Закончите предложение (три слова или аббревиатура): (ПК-6)

Специально уполномоченным органом, представляющим в делах о банкротстве и в процедурах банкротства требования об оплате обязательных платежей и требования Российской Федерации по денежным обязательствам, является

- 42. Органом, принимающим решение о введении мер ограничения (ответных мер) внешней торговли товарами, услугами и интеллектуальной собственностью, является (выберите верный ответ): (ПК-6)
- 1) Федеральное Собрание;
- 2) Президент РФ;
- 3) Правительство РФ;

4) Уполномоченный федеральный орган исполнительной власти.

43. Антимонопольное законодательство РФ включает следующие законы (укажите верные ответы): (ПК-6)

- 1) Закон РФ «О конкуренции и ограничении монополистической деятельности на товарных рынках»;
- 2) ФЗ «О мерах по защите экономических интересов РФ при осуществлении внешней торговли товарами»;
- 3) ФЗ «О естественных монополиях»;
- 4) ФЗ «О защите конкуренции».

44. Денежная эмиссия в РФ осуществляется (укажите правильный ответ): (ПК-6)

- 1) Министерством финансов РФ;
- 2) Центральным банком РФ;
- 3) Счетной палатой РФ;
- 4) Президентом РФ.

45. Федеральными органами исполнительной власти, подведомственными Министерству финансов РФ, являются (укажите верные ответы): (ПК-6)

- 1) федеральная налоговая служба;
- 2) федеральная служба страхового надзора;
- 3) федеральная служба по финансовым рынкам;
- 4) Федеральная служба финансово-бюджетного надзора;
- 5) Федеральная служба по финансовому мониторингу;
- 6) Федеральное казначейство (федеральная служба);
- 7) Счетная Палата Федерального Собрания РФ.

46. Органами валютного регулирования в Российской Федерации являются (укажите правильные ответы): (ПК-6)

- 1) Правительство Российской Федерации;
- 2) Министерство финансов Российской Федерации;
- 3) Федеральная налоговая служба:
- 4) Центральный Банк Российской Федерации.

47. Видами деятельности в рамках государственной монополии, являются: (ПК-6)

- 1) деятельность, связанная с производством, изготовление наркотических средств, психотропных веществ, предусмотренных специальным списком Правительства;
- 2) добыча газа и нефти;
- 3) военно-техническое сотрудничество;
- 4) осуществление воздушных перевозок;
- 5) опробование и клеймение государственным пробирным клеймом ювелирных и иных бытовых изделий из драгоценных металлов;
- 6) регулирование экспорта необработанных алмазов.

78. Вставьте пропущенное слово: (ПК-10)

При назначении административного расследования компетентным органом оформляется процессуальный документ в виде

49. Какое решение принимает суд (судья) на стадии рассмотрения дела при обнаружении неустранимых недостатков в протоколе или материалах дела об административном правонарушении? (укажите верный ответ): (ПК-10)

- а) о приостановлении производства по делу об административном правонарушении;
- б) о прекращении производства по делу об административном правонарушении;
- в) о возвращении всех материалов дела лицу, правомочному устранить выявленные

недостатки; г) о рассмотрении и разрешении дела об административном правонарушении по существу.
50. Укажите акты реагирования прокурора на нарушение законности:
51. Исполнение постановления о лишении права управления транспортным средством производится путем: (ПК-10)
1.изъятия транспортного средства
2. сдачи водительского удостоверения в архив
 изъятия водительского удостоверения помещения транспортного средства на штрафную площадку
 52. В случае несоответствия общей и специальной административно - правовой нормы применяется: (ПК-6,10) 1) специальная норма; 2) общая норма; 3) в зависимости от степени значимости применяется та или иная норма; 4) в КОАП этот вопрос не ставится.
53. Назовите два <i>способа признания актов органов</i> исполнительной власти недействительными:
Унижение чести и достоинства другого лица, выраженное в неприличной форме,-это
55.Вставьте пропущенное слово: (ПК-6) Административная
 56. В административном праве чаще всего применяются: (ПК-6,10) 1) предписания; 2) дозволения; 3) запреты; 4) договоренности сторон.
57. Вставьте пропущенное слово: (ПК-6,10) Специальное разрешение на осуществление конкретного вида деятельности пробязательном соблюдении определенных требований и условий, выданное компетентных органом называется—
58. Вставьте пропущенные два слова: (ПК-6) Административное наказание — установленная государством
59. Вставьте пропущенное слово: (ПК-6,10)

.... сомнения в виновности лица, привлекаемого к административной ответственности

толкуются в пользу этого лица.

- 1) отдельные;
- 2) устранимые;
- 3) неустранимые;
- 4) Bce.

60. Проведите сравнение административной, дисциплинарной и уголовной ответственности (в табличной форме по указанным признакам): (ПК-6,10)

Признаки	Виды ответственности			
	Административная	Дисциплинарная	Уголовная	
Субъекты ответствен-				
ности				
Основания ответствен-				
ности:				
- нормативное				
- фактическое				
- процессуальное				
Меры ответственности				
Субъект, применяющий				
ответственность				

Комплект заданий для контрольной работы

по дисциплине «Административная ответственность»

Вариант №1

- 1. Административно-правовой статус иностранных граждан и лиц без гражданства.
- 2. Административно-правовые формы реализации исполнительной власти.
- 3. Задача. Городская организация КПРФ, организовавшая митинг по случаю дня рождения Ленина, не обеспечила надлежащего порядка на площади, где проводилось это мероприятие, и милиция прекратила его. Организаторы митинга обжаловали действия милиции одновременно в Управление внутренних дел и в районный суд. Кто должен рассмотреть жалобу? Опишите порядок проведения публичных мероприятий, установленный действующим законодательством.

Вариант №2

- 1. Понятие, юридическое значение и виды правовых актов органов исполнительной власти.
- 2. . Административная юстиция: практика зарубежных государств и формирование в России.
- 3. Задача. Из указанного ниже перечня выберите меры административного принуждения и сгруппируйте их по видам. Выявите природу тех воздействий, которые не относятся к мерам административного принуждения.
- 1) введение комендантского часа; 2) закрытие опасных участков дороги; 3) предупреждение; 4) привод; 5) снос самовольно возведенного строения; 6) депортация; 7) налого-

вая проверка; 8) применение физической силы, специальных средств и огнестрельного оружия; 9) приостановление деятельности политической партии в режиме чрезвычайного положения; 10) запрет эксплуатации неисправного транспортного средства; 11) отстранение от управления транспортным средством; 12) приостановление действия лицензии; 13) принудительное лечение; 14) выговор; 15) дисквалификация.

Вариант №3

- 1. Административно-правовой статус государственных и негосударственных предприятий и учреждений.
- 2. Понятие, виды и правила назначения административных наказаний.
 - 3. Задача. Проведите сравнение административной, дисциплинарной и уголовной ответственности (в табличной форме по указанным признакам):

Признаки	Виды ответственности			
	Административная	Дисциплинарная	Уголовная	
Субъекты ответствен-				
ности				
Основания ответствен-				
ности:				
- нормативное				
- фактическое				
- процессуальное				
Меры ответственности				
Субъект, применяющий				
ответственность				

Вариант №4

- 1. Правовой статус Правительства РФ и федеральных органов исполнительной власти.
- 2. Административный надзор: понятие, субъекты и содержание.
- 3. Задача. Положение о Министерстве юстиции РФ относит к функциям этого органа осуществление государственной регистрации нормативно-правовых актов федеральных органов исполнительной власти (отдельных их видов), ведение государственного реестра нормативно-правовых актов этих органов, осуществление государственного учета нормативно-правовых актов субъектов РФ. Изучите правовую регламентацию данных функций, их содержание, процедуры реализации и назначение.

Вариант №5

- 1. Административно-правовой статус органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации.
 - 2. Стадии производства по делам об административных правонарушениях.
- 3. Задача. На основании Закона субъекта РФ «Об административных правонарушениях» гражданин Н. был привлечен к административной ответственности за нарушение правил торговли (торговля с рук). На основании ст. 8.4 данного Закона он был подвергнут административному наказанию в виде административного штрафа в размере 500 рублей с конфискацией товара. Законно ли применены меры ответственности? Проведите полный анализ ситуации со ссылками на статьи законодательства.

Вариант №6

1. Административное право как отрасль права. Система и принципы административного права.

- 2. Организация управления социально-культурной сферой в Российской Федерации.
- 3. Задача. Пенсионный фонд РФ в 2001г. издал инструкцию о порядке внесения платежей в этот фонд. Швейная фабрика «Салют» эту инструкцию не выполнила, и пенсионный фонд применил к ней санкции. Фабрика обжаловала решение в суд, указав при этом, что вопреки Указу Президента РФ от 23.05.1996г. инструкция не была зарегистрирована в Минюсте РФ и не публиковалась в «Российской газете», в связи с чем она не имеет юридической силы. Фонд в ответ на этот довод утверждал, что он не является органом исполнительной власти и упомянутый Указ на него не распространяется. Кто прав? Какие акты подлежат государственной регистрации в Минюсте РФ, каковы цели этой процедуры?

Вариант №7

- 1. Понятие, основные черты и законодательные основы административной ответственности.
- 2. Организация управления административно-политической сферой в РФ.
- 3. Задача. Проживающие на территории Российской Федерации граждане Болгарии Григоров, Стоянов, Димитров решили применить свои способности на государственной службе в стране своего пребывания. Григоров прошел по конкурсу на замещение должности старшего преподавателя иностранного языка в вузе. Стоянов пожелал заключить контракт с Министерством обороны для поступления на службу в Вооруженные Силы России, а Димитров предложил свои услуги морскому департаменту Министерства транспорта России и попросил назначить его на должность капитана дальнего плавания как имеющего опыт такого судовождения в Болгарии. К удивлению Стоянова и Димитрова, им было отказано в приеме на государственную службу, хотя они и ссылались на Конституцию РФ, в которой запрещены любые формы ограничения прав граждан по признакам национальной принадлежности.

Руководствуясь действующим законодательством Российской Федерации, сформулируйте свое мнение по данному делу.

Вариант №8

- 1. Государственные служащие как субъекты административного права.
- 2. Государственное управление экономической сферой в Российской Федерации.
- 3. Задача. Ознакомьтесь со статьями КоАП РФ от 30 декабря 2001г. №195-ФЗ и Областного закона Ростовской области «Об административных правонарушениях» от 25 октября 2002г. №273-ЗС, устанавливающими административную ответственность за безбилетный проезд в транспорте. Как соотносятся между собой эти статьи, не противоречит ли Областной закон действующему КоАП РФ? Проведите полный анализ ситуации со ссылками на статьи законодательства.

Вариант №9

- 1. Административно-правовой статус граждан Российской Федерации.
- 2. Административно-правовые методы реализации исполнительной власти.
- 3. Задача. Укажите, какие из названных ниже актов ничтожные или оспоримые:
- 1) решение начальника районного отдела внутренних дел о лишении гражданина Петрова права управления транспортным средством за нарушение правил дорожного движения;
- 2) приказ ректора государственного университета об увольнении с работы преподавателя за совершенный им прогул;
- 3) решение аттестационной комиссии о несоответствии государственного служащего занимаемой должности.

Подробно обоснуйте каждый ответ.

Вариант №10

- 1. Понятие, признаки и состав административного правонарушения.
- 2. Понятие законности и дисциплины в сфере управления, способы их обеспечения.
- 3. Задача. Греческая диаспора в одном из городов создала религиозное объединение, в уставе которого, представленном на регистрацию в краевое управление юстиции, говорилось, что объединение создается с целью совместного исповедания веры и для преподавания православия в общеобразовательных школах. Управление юстиции отказало в регистрации объединения. Правомерен ли отказ? Опишите законодательный порядок образования и деятельности религиозных организаций в России.

5. МЕТОДИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ ПРОЦЕДУРЫ ОЦЕНИВАНИЯ КОМПЕТЕНЦИИ

Промежуточная аттестация по дисциплине «Административная ответственность» проходит в устной форме. При проведении промежуточной аттестации (зачет) для оценивания результатов освоения дисциплины используются следующие оценки:

- «зачтено»;
- «не зачтено»;

Текущая аттестация по дисциплине «Административная ответственность» может проходить в устной форме, в письменной форме, в том числе, в виде тестирования.

КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ ПРИ СДАЧЕ ЗАЧЕТА:

- оценка **«зачтено»** выставляется обучающемуся, если ответ полный и правильный на основании изученных теорий; материал изложен в определенной логической последовательности, литературным языком с правильным и свободным владением юридической терминологией; ответ самостоятельный, при этом допущены две-три несущественные ошибки, исправленные по требованию преподавателя;
- оценка **«не зачтено»** выставляется обучающемуся, если при ответе обнаружено непонимание обучающимся основного содержания учебного материала или допущены существенные ошибки, которые обучающийся не может исправить при наводящих вопросах преподавателя.

КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ ТЕСТОВОГО ЗАДАНИЯ:

По итогам выполнения тестовых заданий оценка производится по пятибалльной шкале в следующем порядке:

Оценка «5 (отлично)» - от 81% до 100% правильных ответов из общего числа предъявленных тестовых заданий

Оценка «4 (хорошо)» - от 51% до 80% правильных ответов из общего числа предъявленных тестовых заданий

Оценка «З (удовлетворительно)» - от 31% до 50% правильных ответов из общего числа предъявленных тестовых заданий

Оценка «2 (неудовлетворительно)» - от 0% до 30% правильных ответов из общего числа предъявленных тестовых заданий

КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ РЕФЕРАТА:

- Оценка «отлично» выставляется, если выполнены все требования к написанию и защите реферата: обозначено рассматриваемая проблема и изложен современный взгляд

на проблему (новые методы диагностики и лечения), сформулированы выводы, тема раскрыта полностью, выдержан объем, соблюдены требования к внешнему оформлению, даны правильные ответы на дополнительные вопросы.

- Оценка «хорошо» выставляется, если основные требования к реферату и его защите выполнены, но при этом допущены недочеты. В частности, имеются неточности в изложении материала; не в полной мере изложен современный взгляд на проблему (новые методы диагностики и лечения); не выдержан объем реферата; имеются упущения в оформлении; на дополнительные вопросы при защите даны не полные ответы.
- Оценка «удовлетворительно» выставляется, если имеются существенные отступления от требования к реферированию. В частности: тема освещена лишь частично; допущены фактические ошибки в содержании реферата или при ответе на дополнительные вопросы; во время защиты отсутствует вывод.
 - Оценка «неудовлетворительно» выставляется, если тема реферата не раскрыта, обнаруживается существенное непонимание проблемы.

КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ ОТВЕТА НА КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ:

Оценка **«отлично»** ставится, если ответы на поставленные вопросы излагаются логично, последовательно и не требуют дополнительных пояснений. Полно раскрываются причинно-следственные связи между явлениями и событиями. Делаются обоснованные выводы. Демонстрируются глубокие знания базовых нормативноправовых актов. Соблюдаются нормы литературной речи. Приводятся примеры.

Оценка **«хорошо»** ставится, если ответы на поставленные вопросы излагаются систематизировано и последовательно. Базовые нормативно-правовые акты используются, но в недостаточном объеме. Материал излагается уверенно. Раскрыты причинно-следственные связи между явлениями и событиями. Демонстрируется умение анализировать материал, однако не все выводы носят аргументированный и доказательный характер. Соблюдаются нормы литературной речи.

Оценка **«удовлетворительно»** ставится, если допускаются нарушения в последовательности изложения. Имеются упоминания об отдельных базовых нормативно-правовых актах. Неполно раскрываются причинно-следственные связи между явлениями и событиями. Демонстрируются поверхностные знания вопроса, с трудом решаются конкретные задачи. Имеются затруднения с выводами. Допускаются нарушения норм литературной речи.

Оценка **«неудовлетворительно»** ставится, если материал излагается непоследовательно, сбивчиво, не представляет определенной системы знаний по дисциплине. Не раскрываются причинно-следственные связи между явлениями и событиями. Не проводится анализ. Выводы отсутствуют. Ответы на дополнительные вопросы отсутствуют. Имеются заметные нарушения норм литературной речи.

КРИТЕРИИ ОПЕНКИ КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ

- 1. Результаты выполнения контрольной работы оцениваются отметками «зачтено» или «не зачтено».
- 2. Контрольная работа, выполненная несамостоятельно, не зачитывается. В этом случае обучающемуся предлагается ее переделать либо выполнить новый вариант.
- 3. Контрольная работа, выполненная небрежно, не по заданному варианту, без соблюдения правил, предъявляемых к ее оформлению, являющаяся дословным переписыванием текста чужой работы либо выполненная с нарушением иных установленных требований, возвращается без проверки с указанием причин. В этом случае контрольная работа выполняется повторно.
 - 4. Вновь выполненная контрольная работа представляется на проверку и предва-

рительную оценку для допуска к защите вместе с замечаниями и текстом не зачтенной работы.

При оценке контрольной работы учитывается следующее:

- 1. Владение предметом темы контрольной работы.
- 2. Всесторонность и глубина разработки проблемы;
- 3. Основательность и полнота использования нормативных источников и научной литературы;
 - 4. Привлечение нормативных актов и материалов юридической практики;
 - 5. Самостоятельность и творческий подход к разработке темы;
- 6. Достоверность и научная обоснованность выводов и практических предложений;
 - 7. Логика и последовательность изложения материала;
 - 8. Соответствие требованиям порядка оформления контрольной работы;

«Зачтено» выставляется, если обучающийся: представил контрольную в установленный срок и оформил ее в соответствии с изложенными требованиями; использовал рекомендованную и дополнительную литературу; при выполнении контрольной работы показал хороший уровень знания материала по заданной тематике, практически правильно сформулировал ответы на поставленные вопросы, представил общее знание информации по проблеме; выполнил работу полностью, но допустил в ней: а) не более одной негрубой ошибки и одного недочета б) или не более двух недочетов.

«Не зачтено» выставляется, если работа представлена с нарушением установленных сроков, оформление работы не соответствует требованиям; число ошибок и недочетов превосходит норму, при которой может быть выставлена оценка «зачтено» или если правильно выполнено менее половины работы; а также если обучающийся не приступал к выполнению работы.